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Α. ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΔΡΑ΢ΣΗΡΙΟΣΗΣΨΝ 
(Διοργάνωση Συνεδρίων, Ημερίδων, Συμμετοχή σε Συνέδρια, Εισηγήσεις) 

 
 

ΙΑΝΟΤΑΡΙΟ΢ 
 
14 – 17 Ιανουαρίου 2009, Σαλίν - Εσθονία: Πραγματοποίηση υπηρεσιακών 
συναντήσεων με εκπροσώπους κυβερνητικών φορέων που εμπλέκονται στο 
φαινόμενο της μετανάστευσης, όπως για παράδειγμα με το Ινστιτούτο 
Μεταναστευτικής Πολιτικής της Εσθονίας, τη Γενική Διεύθυνση του 
Τπουργείου Εσωτερικών κ.ά. 
 
18 – 20 Ιανουαρίου 2009, Βιέννη: ΢υμμετοχή και ομιλία του Προέδρου του 
Ι.ΜΕ.ΠΟ., κ. Αλέξανδρου Ζαβού, στο 17ο Οικονομικό και Περιβαλλοντικό 
Υόρουμ που διοργανώνεται από το ΢υμβούλιο για την Ασφάλεια και τη 
΢υνεργασία στην Ευρώπη (OSCE). 
 
21 Ιανουαρίου 2009, Αθήνα: Σο Ινστιτούτο Μεταναστευτικής Πολιτικής 
(Ι.ΜΕ.ΠΟ.) και η Πρεσβεία των Η.Π.Α. στην Ελλάδα, διοργάνωσαν διάλεξη 
με ομιλητές την κα. Deborah A. McCarthy, Τπαρχηγό της Αμερικανικής 
Διπλωματικής Αποστολής στην Ελλάδα, με θέμα «Σρόποι Αντιμετώπισης της 
Παράνομης Μετανάστευσης: ΢τρατηγικές και Πρακτικές Επιλογές των 
Η.Π.Α. και τον κ. Αλέξανδρο Ζαβό, Πρόεδρο του Ι.ΜΕ.ΠΟ., με θέμα: 
«Παράνομη Μετανάστευση: Αφορμή για Επαναπροσδιορισμό της Πολιτικής 
σε Ευρωπαϊκό και Διεθνές Επίπεδο». Η διάλεξη οργανώθηκε κατόπιν 
προτάσεως της Αμερικανικής Πρεσβείας προς το Ι.ΜΕ.ΠΟ. 
 
23 Ιανουαρίου 2009, Θεσσαλονίκη: Σο Ινστιτούτο Μεταναστευτικής 
Πολιτικής (Ι.ΜΕ.ΠΟ.) και η Νομαρχία Θεσσαλονίκης διοργάνωσαν τη 
Διάσκεψη Εργασίας για τη Μετανάστευση με θέμα: «Διατλαντικός Διάλογος: 
Μετανάστευση και Παγκόσμια Οικονομική Κρίση». 
 
26 Ιανουαρίου 2009, Αθήνα: Σο Ινστιτούτο Μεταναστευτικής Πολιτικής 
(Ι.ΜΕ.ΠΟ.) και το Migration Policy Institute (MPI) της Ουάσινγκτον 
διοργάνωσαν το 5ο Ετήσιο Διεθνές ΢υνέδριο για τη Μετανάστευση με θέμα: 
«Μεταναστευτικές ΢υνεργασίες και Διαδικασίες: Βελτιώνοντας τα 
Αναπτυξιακά Αποτελέσματα της Μετανάστευσης». 
 
27– 31 Ιανουαρίου 2009, Ελσίνκι: ΢υμμετοχή στο συνέδριο με θέμα «Ένταξη 
και Θρησκεία», που διοργανώθηκε από το Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης 
(Δ.Ο.Μ.). 
 
 

ΥΕΒΡΟΤΑΡΙΟ΢ 
 
4 Υεβρουαρίου 2009, Αθήνα: ΢υμμετοχή σε Ειδική Μόνιμη Επιτροπή 
Ισότητας, Νεολαίας και Δικαιωμάτων του Ανθρώπου της Βουλής για 
συζήτηση θεμάτων που αφορούν σε ανήλικους παράνομους μετανάστες και 
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διαδικασία νομιμοποίησης, έπειτα από πρόσκληση της Προέδρου της 
Επιτροπής, κας Αθηνάς Κόρκα. 
 
7 – 15 Υεβρουαρίου 2009, Ινδία: Μετάβαση κλιμακίου Ι.ΜΕ.ΠΟ. στο Ν. Δελχί 
και αλλού, μετά από πρόσκληση της Πρεσβείας της Ινδίας, για την 
πραγματοποίηση υπηρεσιακών συναντήσεων με εκπροσώπους του 
Τπουργείου Εξωτερικών και του Τπουργείου Μετανάστευσης. ΢τόχος ήταν η 
αμφότερη πληροφόρηση και η εύρεση τρόπων συνεργασίας για δράσεις που 
να προωθούν τη νόμιμη μετανάστευση και να καταπολεμούν την παράνομη. 
 
26 Υεβρουαρίου 2009, Αθήνα: Παρουσίαση της Έρευνας με τίτλο «Εκτίμηση 
του όγκου των αλλοδαπών που διαμένουν παράνομα στην Ελλάδα» που 
διενεργήθηκε από τον καθηγητή κ. Θεόδωρο Π. Λιανό, στο πλαίσιο 
υλοποίησης του προγράμματος «Δημιουργία μηχανισμών για την 
αποτελεσματική και βιώσιμη υλοποίηση των ΢υμφωνιών Επανεισδοχής 
μεταξύ Αλβανίας, της Ε.Κ. και ενδιαφερομένων τρίτων χωρών». Σο 
πρόγραμμα υλοποιήθηκε υπό το συντονισμό του Τπουργείου Εσωτερικών στο 
πλαίσιο του Κοινοτικού Προγράμματος «Φρηματοδοτική και τεχνική βοήθεια 
προς τρίτες χώρες στους τομείς της μετανάστευσης και του ασύλου - 
ΑΙΝΕΙΑ΢» (΢ύμβαση επιχορήγησης ενέργειας 19.02.03/2005 103499). 
 
 

ΜΑΡΣΙΟ΢ 
 
2 - 9 Μαρτίου 2009, Μελβούρνη: Σο Ινστιτούτο Μεταναστευτικής Πολιτικής 
(Ι.ΜΕ.ΠΟ.) σε συνεργασία με την Παγκόσμια Ελληνική Διακοινοβουλευτική 
Ένωση (World Hellenic Inter - Parliamentary Association) διοργάνωσαν το 
συνέδριο με θέμα: «΢ύγκριση του Αυστραλιανού και Ελληνικού ΢υστήματος 
Μετανάστευσης» (“The Australian and Greek migration systems: a 
comparison”). Παράλληλα, πραγματοποιήθηκε υπηρεσιακή επίσκεψη 
κλιμακίου του Ι.ΜΕ.ΠΟ. που συνόδευαν στελέχη της Διεύθυνσης 
Μετανάστευσης και Τπηκοότητας της Ομοσπονδιακής Κυβέρνησης και του 
Τπουργείου Εξωτερικών της Αυστραλίας, στην πόλη Canberra. ΢τόχος ήταν η 
ανάλυση των πολιτικών των δύο χωρών στα θέματα ένταξης και η προώθηση 
της συνεργασίας και κοινών δράσεων. 
 
14 Μαρτίου 2009, Αθήνα: Εισήγηση Προέδρου Ι.ΜΕ.ΠΟ. με τίτλο «Πολιτική 
Μετανάστευσης» σε Διεθνές ΢υνέδριο «Πληθυσμιακές Σάσεις και Προοπτικές: 
Ελλάδα και Ευρωπαϊκή Ένωση» που διοργανώθηκε από το Κέντρο Ερεύνης 
της Ελληνικής Κοινωνίας της Ακαδημίας Αθηνών και την Ελληνική Εταιρεία 
Δημογραφικών Μελετών. 
 
19 - 22 Μαρτίου 2009, Καναδάς: ΢υμμετοχή στο ΢υνέδριο «11th National 
Metropolis Conference με θέμα «Frontiers of Canadian Migration», που 
διοργανώθηκε στην περιοχή Calgary Alberta του Καναδά.  
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22 - 26 Μαρτίου 2009, Ν. Τόρκη: ΢υμμετοχή στο ΢υνέδριο με θέμα 
«Migration and Development Series Seminar on Aligning Migration and 
Development Goals», κατόπιν προσκλήσεως της UNITAR που είχε την ευθύνη 
της διοργάνωσης.  
 
 

ΑΠΡΙΛΙΟ΢ 
 
6 Απριλίου 2009, Αθήνα: Σο Ινστιτούτο Μεταναστευτικής Πολιτικής 
(Ι.ΜΕ.ΠΟ.) και η Πανελλαδική Οργάνωση Γυναικών «Παναθηναϊκή» 
διοργάνωσαν ημερίδα με θέμα: «Μετανάστευση στην Ελλάδα: ΢ημερινή 
Κατάσταση και Προοπτικές». 
 
25 Απριλίου 2009, Πάτρα: ΢υμμετοχή Ι.ΜΕ.ΠΟ. σε σύσκεψη Σοπικών Αρχών 
υπό την ηγεσία του Τπουργού Εσωτερικών και εγκαίνια νέων εγκαταστάσεων 
Π.ΙΝ.ΕΠ. Δυτικής Ελλάδος. Σο θέμα της σύσκεψης ήταν: «Η διευθέτηση του 
προβλήματος με τους Αφγανούς μετανάστες στο λιμάνι της Πάτρας». 
 
30 Απριλίου 2009, Αθήνα: Εισήγηση Προέδρου Ι.ΜΕ.ΠΟ. σε εκδήλωση 
Ένωσης Ελλήνων Υυσικών με θέμα «Σο σχολείο του Αύριο – Είναι μόνο 
Διαπολιτισμικό». 
 
30 Απριλίου – 3 Μαΐου 2009, Ρήγα, Λετονίας: Πραγματοποίηση 
υπηρεσιακών συναντήσεων με ΜΚΟ και αντίστοιχα προς το Ι.ΜΕ.ΠΟ. 
Ινστιτούτα, προκειμένου να διερευνηθεί η δυνατότητα συνεργασίας ανάμεσα 
στους εν λόγω φορείς και ειδικότερα πάνω σε ευρωπαϊκά προγράμματα. Σην 
όλη επίσκεψη συντόνιζε η Πρεσβεία της Λετονίας στην Αθήνα. 
 
 

ΜΑΙΟ΢ 
 
05 – 09 Μαΐου 2009, Bellagio: ΢υμμετοχή Ι.ΜΕ.ΠΟ. στην τρίτη συνάντηση του 
Διατλαντικού ΢υμβουλίου για τη Μετανάστευση (Transatlantic Council on 
Migration), του οποίου το Ι.ΜΕ.ΠΟ. μαζί με το Migration Policy Institute 
(MPI) και το Ινστιτούτο Bertelsmann της Γερμανίας είναι ιδρυτικά μέλη. 
 
11 – 13 Μαΐου 2009, Λονδίνο: ΢ε ανταλλαγή απόψεων και εμπειριών με 
βρετανούς πολιτικούς και επιχειρησιακούς παράγοντες για θέματα που 
αφορούν στους μετανάστες και ειδικότερα στα μέσα και στους τρόπους, που 
εφαρμόζει η Μεγάλη Βρετανία, για τον επαναπατρισμό των μη νόμιμων 
μεταναστών, προχώρησε η αντιπροσωπεία του Ι.ΜΕ.ΠΟ., κατά την επίσημη 
επίσκεψή της στο Λονδίνο, ύστερα από πρόσκληση του Τπουργείου 
Εξωτερικών της Μεγάλης Βρετανίας. 
 
17 – 24 Μαΐου 2009, Ν. Τόρκη: Πραγματοποίηση υπηρεσιακών συναντήσεων 
με υψηλόβαθμα στελέχη φορέων, κυβερνητικών και μη, που ασχολούνται με 
το φαινόμενο της μετανάστευσης και τη διαχείρισή του, ύστερα από σχετική 
πρόσκληση της Πρεσβείας των Η.Π.Α. στην Αθήνα.  
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Πραγματοποίηση υπηρεσιακής επίσκεψης στο Migration Policy Institute 
(ΜΡΙ) – Washington DC και συμμετοχή στο σεμινάριο «Migration and the 
Economic Crisis» που διοργάνωσε το United Nations Institute for Training 
and Research (UNITAR), ο Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης (IOM) και το 
Ίδρυμα MacArthur. 
 
27 Μαΐου 2009, ΢άμος: Ο Πρόεδρος του Ι.ΜΕ.ΠΟ., κ. Αλέξανδρος Ζαβός, 
κατόπιν σχετικού αιτήματος της Ολλανδικής Πρεσβείας, συνόδευσε κλιμάκιο 
της Ολλανδικής Κυβέρνησης με επικεφαλής την Τφυπουργό Δικαιοσύνης, 
κυρία Nebahat Albayrak, σε υπηρεσιακή επίσκεψη στη ΢άμο. Η αποστολή 
επισκέφθηκε το Κέντρο Κράτησης Λαθρομεταναστών και είχε συναντήσεις με 
το Νομάρχη ΢άμου, τον Αστυνομικό Διευθυντή, το Λιμενάρχη, και με 
εκπροσώπους των Μ.Κ.Ο. του νησιού. 
 
 

ΙΟΤΝΙΟ΢ 
 
1 Ιουνίου 2009, Αθήνα: Επίσημη παρουσίαση του πολύγλωσσου οδηγού με τα 
δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των επιβατών των Μέσων Μαζικής 
Μεταφοράς, από τον Τπουργό Μεταφορών και Επικοινωνιών, κ. Ευριπίδη 
΢τυλιανίδη και τον Πρόεδρο του Ι.ΜΕ.ΠΟ., κ. Αλέξανδρο Ζαβό. Ο οδηγός 
που δημιουργήθηκε στο πλαίσιο της συνεργασίας του Ι.ΜΕ.ΠΟ. με τον 
Ο.Α.΢.Α., φέρει τον τίτλο: «Μετακινούμαι στην Αθήνα, τι πρέπει να 
γνωρίζω», διατίθεται με τη μορφή 16σέλιδου εντύπου και z-card σε 6 γλώσσες 
(ελληνική, αγγλική, αλβανική, ρωσική, κινεζική και αραβική). 
 
10 – 13 Ιουνίου 2009, Βαρκελώνη: ΢υμμετοχή στο σεμινάριο με θέμα «The 
Services Directive: The Challenge of Implementation and Management at 
Sub- State Level» που διοργάνωσε το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Δημόσιας 
Αυτοδιοίκησης (EIPA) και το Ευρωπαϊκό Κέντρο για τις Περιφέρειες (ECR). 
 
15 - 20 Ιουνίου 2009, Θεσσαλονίκη: ΢υμμετοχή στο σεμινάριο με θέμα «Social 
Transformations and development of South East European Countries: new 
challenges, new fields of action», το οποίο διοργανώθηκε από το Κέντρο 
UNESCO για τις γυναίκες και την ειρήνη στις βαλκανικές χώρες. Κατά τη 
διάρκεια του σεμιναρίου, ο κ.  Παν. Γιαννακόπουλος, Μέλος Δ.΢. Ι.ΜΕ.ΠΟ., 
πραγματοποίησε εισήγηση με τίτλο: «Η οικονομική και κοινωνική διάσταση 
της μετανάστευσης στην Ελλάδα και σε επιλεγμένες χώρες, κράτη μέλη της 
Ε.Ε.». 
 
16 - 18 Ιουνίου 2009, ΢τοκχόλμη - Βερολίνο: ΢υμμετοχή στο συνέδριο με 
τίτλο «Shaping on Diversity: Global and Local Action» και στην πρώτη 
έκτακτη συνάντηση του Διατλαντικού ΢υμβουλίου για τη Μετανάστευση 
(Transatlantic Council on Migration). Επίσης, ο Πρόεδρος πριν από την άφιξή 
του στο Βερολίνο πραγματοποίησε επίσκεψη στη ΢τοκχόλμη, όπου ήλθε σε 
επαφή με εκπροσώπους του Τπουργείου Δικαιοσύνης και Εξωτερικών της 
΢ουηδίας, στο πλαίσιο προετοιμασίας άτυπης συνάντησης των Τπουργών 
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Εσωτερικών και Μετανάστευσης των 27 χωρών της Ε.Ε. στην Αθήνα, στις 4 
Δεκεμβρίου 2009. Η συνάντηση συνδιοργανώθηκε από τους Τπουργούς 
Εσωτερικών Ελλάδος και ΢ουηδίας. 
 
19 Ιουνίου 2009, Αθήνα: Εγκαίνια της διεθνούς έκθεσης «30 Αφίσες για τη 
Μετανάστευση» στο σταθμό Μετρό ΢υντάγματος (Διάρκεια Έκθεσης: 19-
21/6/2009). ΢την έκθεση συμμετείχαν 30 κορυφαίοι γραφίστες και 
εικονογράφοι από 28 χώρες του κόσμου, από τη Βραζιλία έως την Αυστραλία 
και τις Η.Π.Α., οι οποίοι κλήθηκαν να σχεδιάσουν ένα πρωτότυπο έργο-
σχόλιο με θέμα της Μετανάστευσης. 
 
20 - 21 Ιουνίου 2009, Λέρος: ΢υμμετοχή Προέδρου Ι.ΜΕ.ΠΟ. ως ομιλητή στο 
συνέδριο με τίτλο «Έως που μπορεί να φτάσει η Ευρώπη – Η συμβολή του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου – Ευρωπαϊκή Ανάπτυξη – Ευρωπαϊκά ΢ύνορα, 
Λαθρομετανάστευση και Επιπτώσεις», που διοργανώθηκε από το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο, την Ένωση Ευρωπαίων Δημοσιογράφων (Ε.Ε.Δ.) και τον 
Ευρωπαϊκό Οργανισμό Μέσων Ενημέρωσης (Ε.Ο.Μ.Ε.Π.). 
 
24 - 26 Ιουνίου 2009, Αθήνα: Σο Ινστιτούτο Μεταναστευτικής Πολιτικής και η 
Διεθνής Ένωση Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης (International Association for 
Intercultural Education), διοργάνωσαν υπό την αιγίδα της UNESCO, το 
Διεθνές ΢υνέδριο Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης με τίτλο: “Intercultural 
Education: Paideia, Polity, Demoi”. To ΢υνέδριο επικεντρώθηκε στον 
πολυπολιτισμικό χαρακτήρα των σύγχρονων κοινωνιών, με στόχο τη 
διερεύνηση τρόπων με τους οποίους η Διαπολιτισμική Εκπαίδευση/Παιδεία 
(Paideia) θα μπορούσε να συμβάλει στον επαναπροσδιορισμό του ρόλου των 
μεταναστευτικών πληθυσμών (Demoi) με απώτερο σκοπό την ενεργό 
συμμετοχή των μεταναστών και την ένταξή τους ως πολιτών στις σύγχρονες 
μεταναστευτικές κοινωνίες (Polities). 
 
24 - 27 Ιουνίου 2009, Αθήνα: Σο Ι.ΜΕ.ΠΟ. μαζί με το Διαπολιτισμικό Κέντρο 
του Δήμου Αθηναίων, το Πολιτιστικό Περιοδικό Sol Latino, το Ινστιτούτο 
Διαπολιτισμικής Ανάπτυξης, το Ινστιτούτο Θερβάντες και τον 
Ελληνοκολομβιανό ΢ύλλογο, διοργάνωσαν το 1ο Υεστιβάλ Ιβηρο-
αμερικάνικης Λογοτεχνίας στην Ελλάδα: Υεστιβάλ ΛΕΑ -Λογοτεχνία εν 
Αθήναις.  
 
 

ΙΟΤΛΙΟ΢ 
 
1 Ιουλίου 2009, Αθήνα: ΢υνέντευξη Σύπου με Δήμο Αθηναίων για τη 
συνέχιση του προγράμματος «Η μαμά μαθαίνει ελληνικά». Σο πρόγραμμα 
αφορά στην εκπαίδευση μητέρων μεταναστριών στην ελληνική γλώσσα με 
ταυτόχρονη φύλαξη των παιδιών στους παιδικούς σταθμούς του Δ. 
Αθηναίων. 
 
4 – 6 Ιουλίου 2009, Δελφοί: Εισήγηση Προέδρου σε ημερίδα 
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«Μεταναστευτικές Πολιτικές, Προβλήματα & Προοπτικές», που 
διοργανώθηκε από το Ευρωπαϊκό Πολιτιστικό Κέντρο Δελφών. 
 
7 – 11 Ιουλίου 2009, Παρίσι: Πραγματοποίηση υπηρεσιακών συναντήσεων με 
εκπροσώπους κυβερνητικών φορέων που εμπλέκονται στο φαινόμενο της 
μετανάστευσης. Οι συναντήσεις έγιναν κατόπιν προσκλήσεως της Πρεσβείας 
της Γαλλίας, η οποία είχε και την ευθύνη επιμέλειας του προγράμματος. 
 
14 – 19 Ιουλίου 2009, Μόσχα: ΢υμμετοχή υπηρεσιακού κλιμακίου ως 
ομιλητών στο Διεθνές ΢εμινάριο «Μετανάστευση και Εκπαίδευση – Πρακτική 
των ΢χολείων της Μόσχας και Διεθνείς Προσεγγίσεις», κατόπιν προσκλήσεως 
του κ. Yury Goryachev, Επικεφαλής του Γραφείου της UNESCO για τη Διεθνή 
Εκπαίδευση και την Ένταξη των Μαθητών Μεταναστών στο ΢χολείο.  
Προετοιμασία Μνημονίου ΢υνεργασίας προς υπογραφή, μεταξύ του 
Ι.ΜΕ.ΠΟ. και του Ινστιτούτου Ανοικτής Παιδείας της Μόσχας. 
 
 

ΑΤΓΟΤ΢ΣΟ΢ 
 
30 - 31 Αυγούστου 2009, Αθήνα: Διεθνές ΢υνέδριο με θέμα: «Ο Ιδιωτικός 
Σομέας και η Διεθνής Μεταναστευτική Πολιτική», διοργάνωσε το Ινστιτούτο 
Μεταναστευτικής Πολιτικής (Ι.ΜΕ.ΠΟ.) σε συνεργασία με το Migration Policy 
Institute (MPI – Washington DC) και την υποστήριξη του Ιδρύματος 
MacArthur και του Ιδρύματος Ψνάση στον Αστέρα Βουλιαγμένης (ξενοδοχείο 
Astir Palace). ΢το ΢υνέδριο παρευρέθησαν πρόεδροι, διευθύνοντες 
σύμβουλοι, επικεφαλής επιχειρήσεων, πολιτικοί και εκπρόσωποι 
κυβερνήσεων και διεθνών οργανισμών από διάφορες χώρες του κόσμου, οι 
οποίοι μεταξύ άλλων, συζήτησαν τα εξής: 

 Εάν και πώς η οικονομική κρίση θα επηρεάσει τις μεταναστευτικές ροές, 
αλλά και τους ίδιους τους μετανάστες. 

 Ο ρόλος των ιδιωτικών επιχειρήσεων στην άντληση και δημιουργία 
«ανθρώπινου κεφαλαίου» από το γενικότερο μεταναστευτικό πληθυσμό. 

 Γιατί η μετανάστευση συμβάλει στην Ανάπτυξη και γιατί η Ανάπτυξη 
ωφελεί τις επιχειρήσεις. 

 Οι φιλικές προς τους μετανάστες επιχειρηματικές προσεγγίσεις και εάν 
απαιτούνται αλλαγές στη δομή των επιχειρήσεων που ήδη λειτουργούν.  

 
 

΢ΕΠΣΕΜΒΡΙΟ΢ 
 
5 – 13 ΢επτεμβρίου 2009, Θεσσαλονίκη: ΢υμμετοχή Ι.ΜΕ.ΠΟ. ως εκθέτη στην 
74η ΔΕΘ. 
 
14 – 17 ΢επτεμβρίου 2009, Κοπεγχάγη: ΢υμμετοχή σε Διεθνές ΢υνέδριο «14th 
Metropolis Conference»: Εισήγηση Προέδρου Ι.ΜΕ.ΠΟ. στο Workshop: “The 
Socioeconomic Integration of Ethnic Minorities: A transnational analysis of 
public policies”, και Εισήγηση Αντιπροέδρου Ι.ΜΕ.ΠΟ. στο Workshop: 
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“Acculturation and mutual accommodation: immigrant and host – national 
perspectives”. 
 
18 – 19 ΢επτεμβρίου, Leicester: ΢υνδιοργάνωση του Ι.ΜΕ.ΠΟ. και του 
University of Leicester Διεθνούς ΢υνεδρίου με θέμα «Security, Insecurity and 
Migration in Europe» (κτίριο Charles Wilson του Πανεπιστημίου). 
 
26 ΢επτεμβρίου – 1 Οκτωβρίου 2009, Παρίσι: ΢υμμετοχή στην 9η Διάσκεψη 
του Διακυβερνητικού ΢υμβουλίου του Προγράμματος «Management of Social 
Transformations» (MOST), που διοργανώθηκε από την UNESCO. Σο 
Ινστιτούτο είχε οριστεί από την UNESCO ως ένας εκ των εκπροσώπων της 
Ελλάδος στη διάσκεψη αυτή. 
 
 

ΟΚΣΨΒΡΙΟ΢ 
 
15 – 19 Οκτωβρίου 2009, Παρίσι: ΢υμμετοχή στη 35η Γενική Διάσκεψη της 
UNESCO, ύστερα από πρόσκληση από την κα Καίτη Σζιτζικώστα, Πρόεδρο 
της Ελληνικής Εθνικής Επιτροπής UNESCO. 
 
19 – 21 Οκτωβρίου 2009, Βερολίνο: ΢υνδιοργάνωση με την Ακαδημία 
Σεχνών του Βερολίνου, Ημερίδας με θέμα: «Σέχνη και Μετανάστευση στην 
Ευρώπη». Εισηγητής από πλευράς του Ι.ΜΕ.ΠΟ. ήταν ο Πρόεδρoς, κ. 
Αλέξανδρος Ζαβός, και εκ μέρους της Ακαδημίας ο Πρόεδρος, κ. Klaus 
Staeck. Προηγουμένως πραγματοποιήθηκε η παρουσίαση του έργου της κας 
Καλλιόπης Λεμού «At Crossroads» (έκθεση έργου: πύλη του 
Βρανδεμβούργου, 7/10 – 2/11/2009). 
 
21 – 22 Οκτωβρίου 2009, Κομοτηνή: Εισήγηση Προέδρου στη διημερίδα με 
θέμα «Εμπορία Ανθρώπων – Παράγοντες και Επιπτώσεις: Πορίσματα του 
Ευρωπαϊκού Ερευνητικού Προγράμματος ΑΓΙ΢ για τη ζήτηση στη 
σωματεμπορία», που διοργανώθηκε από τον Σομέα Ποινικών και 
Εγκληματολογικών Επιστημών της Νομικής ΢χολής του Δημοκρίτειου 
Πανεπιστημίου Θράκης, ύστερα από σχετική πρόσκληση της Νομικής ΢χολής 
του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης. 
 
28 – 31 Οκτωβρίου 2009, Μόσχα: Μετάβαση κλιμακίου Ι.ΜΕ.ΠΟ. στη Μόσχα 
με σκοπό την υπογραφή Μνημονίου ΢υνεργασίας (σε τρεις γλώσσες) με το 
Ινστιτούτο Ανοιχτής Εκπαίδευσης της έδρας UNESCO για τη Διεθνή 
Εκπαίδευση και την Ένταξη των Παιδιών των Μεταναστών στο ΢χολείο. 
 
 

ΝΟΕΜΒΡΙΟ΢ 
 
1 Νοεμβρίου 2009, Κρήτη: Εγκαίνια του γηπέδου ποδοσφαίρου 5x5 που 
κατασκεύασε το Ι.ΜΕ.ΠΟ. σε συνεργασία με το Π.Α.΢.Γ. «ΚΑΛΛΙΠΑΣΕΙΡΑ» 
και το Δήμο Ανωγείων. ΢το Δήμο Ανωγείων λειτουργεί κέντρο φιλοξενίας 
ανήλικων προσφύγων από το 2000. 
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2 - 4 Νοεμβρίου 2009, Αθήνα: ΢υμμετοχή Προέδρου Ι.ΜΕ.ΠΟ. στο 3ο 
Παγκόσμιο Υόρουμ για τη Μετανάστευση και την Ανάπτυξη (GFMD): 
Υόρουμ Κοινωνίας των Πολιτών – Ολομέλεια Κυβερνητικής ΢υνάντησης. 
 
14 – 18 Νοεμβρίου 2009, Ν. Τόρκη: ΢υμμετοχή στο Eighth Coordination 
Meeting on International Migration, που διοργανώθηκε από τα Ηνωμένα 
Έθνη, κατόπιν σχετικής προσκλήσεως από την κα Hania Zlotnik, Διευθύντρια 
της Διεύθυνσης Πληθυσμού του Ο.Η.Ε. 
 
18 - 22 Νοεμβρίου 2009, Μαρόκο: Εισήγηση του Προέδρου του Ι.ΜΕ.ΠΟ. στο 
Διεθνές Υόρουμ “MEDays 2009: the Southern Forum for a New 
Mediterranean” που διοργανώθηκε από το Amadeus Institute, ύστερα από 
σχετική πρόσκληση από την Α.Ε. Πρέσβη του Βασιλείου του Μαρόκου, κ. 
Abdelkader Elansari. 
 
29 Νοεμβρίου – 4 Δεκεμβρίου 2009, Ινδία: ΢υμμετοχή στο 8o Διεθνές 
΢υνέδριο με θέμα «Asia – Europe Meeting (ASEM) Directors General of 
Immigration on Management of Migratory Flows between Europe and Asia», 
που διοργανώθηκε από το Ministry of Overseas Indian Affairs, ύστερα από 
σχετική πρόσκληση από την κ. G. Gurucharan, Joint Secretary of the Ministry 
of Overseas Indian Affairs, και διερεύνηση δυνατότητας υπογραφής 
μνημονίου συνεργασίας μεταξύ του Ι.ΜΕ.ΠΟ. και του Indian Council of 
Overseas Employment. 
 
 

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟ΢ 
 
3 - 4 Δεκεμβρίου, Βαρκελώνη: Σο European Institute of Public 
Administration (EIPA) διοργάνωσε διήμερο σεμινάριο με αντικείμενο την 
αποτελεσματικότερη απορρόφηση και αξιοποίηση ευρωπαϊκών πόρων σε 
περιφερειακό επίπεδο. ΢το σεμινάριο συζητήθηκαν βέλτιστες πρακτικές (best 
practices) εταίρων από διάφορες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
παρουσιάστηκαν ειδικά εργαλεία λογισμικού που διευκολύνουν την 
κατάρτιση και υποβολή προτάσεων χρηματοδότησης έργων, στα πλαίσια της 
4ης Προγραμματικής Περιόδου 2007-2013. Σις σχετικές δραστηριότητες του 
Ι.ΜΕ.ΠΟ. παρουσίασε ο κ. Δημήτρης Σερζής, Διευθυντής Ερευνών του 
Ινστιτούτου. 
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Β. ΑΛΛΕ΢ ΔΡΑ΢ΣΗΡΙΟΣΗΣΕ΢ 
(Ιστοσελίδα, Εκδόσεις: Βιβλία, Φυλλάδια, Προγράμματα, Ομάδα Μελέτης του 

Μεταναστευτικού Ζητήματος της Αθήνας, Μελέτες Ι.ΜΕ.ΠΟ., 
Μελέτες που έχουν ανατεθεί σε άλλους φορείς) 

 
 

Ι΢ΣΟ΢ΕΛΙΔΑ (www.imepo.gr) 
 
Σο Ι.ΜΕ.ΠΟ. αναβάθμισε την ιστοσελίδα του το 2009, προκειμένου αυτή να 
γίνει ένα σύγχρονος και δυναμικός ιστότοπος. Έχοντας πάντα ως γνώμονα 
την καλύτερη ενημέρωση και την ευκολότερη πρόσβαση των ακαδημαϊκών, 
των ερευνητών αλλά και του ευρύτερου κοινού αύξησε των αριθμό των 
θεματικών ενοτήτων στη δομή της ιστοσελίδας, ενώ ταυτόχρονα παρείχε τη 
δυνατότητα γρήγορης πρόσβασης και αναζήτησης των θεματικών αυτών. Ο 
όγκος πληροφοριών αυξήθηκε σημαντικά και η ιστοσελίδα εμπλουτίστηκε με 
φωτογραφίες. Επιπλέον, στην καινούργια ιστοσελίδα παρέχεται η δυνατότητα 
στους χρήστες να εγγράφουν ως μέλη για να τους αποστέλλεται το newsletter 
του Ινστιτούτου. Σέλος, για την καλύτερη ενημέρωση του κοινού όσον αφορά 
τις εκδηλώσεις που διοργανώνει το Ι.ΜΕ.ΠΟ. υπάρχει ημερολόγιο με όλα τα 
συνέδρια, τις ημερίδες και τις εκθέσεις του Ινστιτούτου.  
 
Η καινούργια δομή της ιστοσελίδας του Ι.ΜΕ.ΠΟ. αποτελείται από τις 
ακόλουθες θεματικές ενότητες: 
 

 Ι.ΜΕ.ΠΟ.: ΢την ενότητα αυτή _παρουσιάζεται το Ινστιτούτο ως φορέας, η 
αποστολή που του έχει ανατεθεί, οι στόχοι του και η σύστασή του, η 
διοίκηση του Ι.ΜΕ.ΠΟ., καθώς και η Έκθεση Πεπραγμένων για τα έτη 
2004-2008. 

 Έρευνα: Δημοσιεύονται οι μελέτες που έχει ολοκληρώσει το Ινστιτούτο 
καθώς και οι εκδόσεις του, είτε πρόκειται για βιβλία, είτε για φυλλάδια και 
ενημερωτικό υλικό. 

 Βιβλιοθήκη: Σο Ι.ΜΕ.ΠΟ. _παρέχει στους επισκέπτες της ιστοσελίδας τη 
δυνατότητα ηλεκτρονικής αναζήτησης υλικού από τη βιβλιοθήκη του 
Ινστιτούτου. Η αναζήτηση γίνεται κατά συγγραφέα, τίτλο, θέμα, σειρά και 
εκδοτικό οίκο. Επιπλέον, στην ενότητα αυτή περιλαμβάνεται η 
δυνατότητα σύνδεσης και με άλλες ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες 

 Νομοθεσία: Η ενότητα αυτή _παρέχει Νόμους, Εγκυκλίους και 
Ενημερωτικά ΢ημειώματα του Τπουργείου Εσωτερικών, Οδηγίες και 
Κανονισμούς της Ε.Ε., αλλά και διεθνείς συμβάσεις αναφορικά με θέματα 
μετανάστευσης 

 Εκδηλώσεις : Ανακοινώνονται τα συνέδρια, οι ημερίδες, τα σεμινάρια και 
οι εκθέσεις που διοργανώνει το Ινστιτούτο και _παρέχεται το ανάλογο 
υλικό, όπως προσκλήσεις, _προγράμματα και εισηγήσεις. 

 Προγράμματα: Παρουσιάζονται τα _προγράμματα στα οποία το 
Ινστιτούτο έχει υποβάλει _προτάσεις και συμμετέχει με τη συνεργασία 
διεθνών και κυβερνητικών φορέων, καθώς και Μη Κυβερνητικών 
Οργανώσεων 
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 ΢υνεργασίες: Παρουσιάζονται οι συνεργασίες και οι δράσεις που έχει 
αναλάβει να αναπτύξει το Ινστιτούτο από κοινού με Διεθνείς 
Οργανισμούς, Ινστιτούτα, Κυβερνητικούς φορείς άλλων χωρών καθώς και 
με Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις. 

 Γραφείο Σύπου: Εδώ ο επισκέπτης μπορεί να βρει όλα τα Δελτία Σύπου 
του Ι.ΜΕ.ΠΟ., καθώς επίσης και πλούσιο φωτογραφικό υλικό 

 Προκηρύξεις: ΢την ενότητα αυτή παρέχεται ενημέρωση για τις 
προκηρύξεις που πραγματοποιεί το Ινστιτούτο για μελέτες και θέσεις 
εργασίας 

 
Η ιστοσελίδα του Ι.ΜΕ.ΠΟ. είναι μεταφρασμένη και στην αγγλική γλώσσα. 
 
 

ΕΚΔΟ΢ΕΙ΢ - ΒΙΒΛΙΑ 
 

 The Migration Policy Puzzle: Sharing Responsibilities for Managing 
Immigration and Integration (Imepo, Athens 2009) 
Πρόκειται για τις εισηγήσεις που έγιναν στο 3ο Διεθνές ΢υνέδριο που 
διοργάνωσε το Ι.ΜΕ.ΠΟ. σε συνεργασία με το Migration Policy Institute ΜΡΙ 
(Washington DC) τον Ιανουαρίου του 2007στην Αθήνα, με θέμα το puzzle της 
μεταναστευτικής πολιτικής και η κατανομή των ευθυνών για τη διαχείριση 
της μετανάστευσης και της ένταξης. Σο βιβλίο έχει εκδοθεί στην αγγλική 
γλώσσα και οι θεματικές που περιλαμβάνει είναι οι εξής: η διεθνοποίηση της 
μετανάστευσης, τα επίπεδα διακυβέρνησης στη διαχείριση της μετανάστευσης 
και ο τρόπος με τον οποίο οι πόλεις και οι κοινότητες αντιμετωπίζουν τις 
προκλήσεις της μετανάστευσης. 
 

 Models of Success: How the State and Civil Society Can Work Together 
to Integrate Immigrants (Imepo, Athens 2009) 
΢τον τόμο αυτό περιλαμβάνονται οι εισηγήσεις του 4ου Διεθνούς ΢υνεδρίου 
που διοργάνωσε το Ι.ΜΕ.ΠΟ. σε συνεργασία με το Migration Policy Institute 
ΜΡΙ (Washington DC) τον Ιανουαρίου του 2008 στην Αθήνα, με θέμα τον 
τρόπο με τον οποίο η Πολιτεία και η Κοινωνία των Πολιτών μπορούν να 
συνεργαστούν επιτυχώς για την ένταξη των μεταναστών. Σο βιβλίο έχει 
εκδοθεί στην αγγλική γλώσσα και οι θεματικές που περιλαμβάνει είναι οι 
εξής: συνεργασία της Κοινωνίας των Πολιτών με την Πολιτεία στον τομέα της 
ένταξης, ο ρόλος της θρησκείας στην ένταξη, υπηκοότητα, εμπλεκόμενοι 
φορείς και ένταξη. 
 

 Από τη Μετανάστευση στην Ενσωμάτωση. Σοπικές Λύσεις σε μια 
Παγκόσμια Πρόκληση (Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και 
Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), Ι.ΜΕ.ΠΟ., Αθήνα 2009)  
Σο Ι.ΜΕ.ΠΟ. στην προσπάθειά του να συμβάλει στην υιοθέτηση σύγχρονων 
πολιτικών που αναπτύσσονται ήδη σε άλλες χώρες υποδοχής μεταναστών, 
αποφάσισε να προχωρήσει στη μετάφραση και έκδοση του βιβλίου του ΟΟ΢Α 
με τίτλο: “From Immigration to Integration”. Σο βιβλίο βασίστηκε στα 
συμπεράσματα της μελέτης του Προγράμματος LEED για την τοπική 
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ενσωμάτωση των μεταναστών στην αγορά εργασίας σε πέντε χώρες του 
ΟΟ΢Α (τον Καναδά, την Ισπανία, την Ιταλία, την Ελβετία και το Ηνωμένο 
Βασίλειο) και προσφέρει πολύτιμα μαθήματα στους φορείς χάραξης πολιτικής 
σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης, οι οποίοι ελπίζουν να βελτιώσουν 
περισσότερο τις εκβάσεις της αγοράς εργασίας για τους μετανάστες στο δρόμο 
για μεγαλύτερη ευημερία και παραγωγικότητα. Ειδικότερα, τα 
συμπεράσματα που ίσως αποδειχθούν να είναι ιδιαίτερα σχετικά με την 
Ελλάδα περιλαμβάνουν : την ενίσχυση καλύτερης ποιότητας απασχόλησης 
για τους μετανάστες, τη σημασία της καλύτερης αναγνώρισης των δεξιοτήτων 
που προσκομίζουν οι μετανάστες, την ανάπτυξη πιο ευέλικτης και 
ανταποκρινόμενης απασχόλησης και επιμορφωτικών υπηρεσιών, τη σημασία 
της εστίασης στη δεύτερη και τρίτη γενιά, τη σημασία της εκμάθησης της 
γλώσσας, την αντιμετώπιση της άτυπης οικονομίας και την καλύτερη 
υποστήριξη της επιχειρηματικότητας. 
 
 

ΕΚΔΟ΢ΕΙ΢ - ΥΤΛΛΑΔΙΑ 
 

 Οδηγός ΢υγκοινωνιών - ''Μετακινούμαι στην Αθήνα'' 
Ελληνικά, Αγγλικά, Αλβανικά, Αραβικά, Κινέζικα, Ρώσικα 

Ο οδηγός αυτός αποτελεί μια κοινή πρωτοβουλία του Τπουργείου 
Μεταφορών και Επικοινωνιών και του Ι.ΜΕ.ΠΟ. Εκδόθηκε προκειμένου να 
ενημερώσει όλους τους επιβάτες για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους 
όταν χρησιμοποιούν τις αστικές συγκοινωνίες, είτε πρόκειται για λεωφορείο, 
τρόλεϊ, τραμ, ηλεκτρικό, μετρό, προαστιακό. Μεταφράστηκε σε έξι γλώσσες, με 
σκοπό την ισότητα στην πρόσβαση της πληροφορίας και την κάλυψη των 
αναγκών όλων των επιβατών ανεξαρτήτως εθνολογικών, κοινωνικών ή 
οικονομικών διακρίσεων.  
 

 Διεθνής Έκθεση Γραφιστικής: 30 Αφίσες για τη Μετανάστευση  
(Ι.ΜΕ.ΠΟ., 19 - 21 Ιουνίου 2009) 
Πρόκειται για το φυλλάδιο της Διεθνής Έκθεσης Αφίσας που διοργάνωσε το 
Ι.ΜΕ.ΠΟ. στον Πολυχώρο Εκδηλώσεων του ΢ταθμού Μετρό του 
΢υντάγματος, με τη συμμετοχή αξιόλογων καλλιτεχνών από 30 χώρες. Κάθε 
μια από τις παρουσιαζόμενες αφίσες αποτελεί ένα σχόλιο για τη 
μετανάστευση ιδωμένο από τη ματιά ενός ξένου καλλιτέχνη με ανάλογα 
βιώματα και προβληματισμούς. 
 

 Επιλέγω, Αγοράζω, Σαξιδεύω: Σι πρέπει να γνωρίζω 
(Ελληνικά, Αγγλικά, Αλβανικά, Αραβικά, Κινέζικα, Ρώσικα) 
Η συγκεκριμένη έκδοση του Ι.ΜΕ.ΠΟ. και της Γενικής Γραμματείας 
Καταναλωτών έχει ως στόχο της να ενημερώσει στη γλώσσα τους όλους όσους 
ζουν στην Ελλάδα αναφορικά με τα δικαιώματα που έχουν, βάσει της 
ελληνικής και ευρωπαϊκής νομοθεσίας, κάθε φορά που μπαίνουν σε ένα 
κατάστημα για να αγοράσουν ένα προϊόν ή όταν απευθύνονται σε κάποια 
τράπεζα για να πάρουν ένα δάνειο ή μια πιστωτική κάρτα, ή ακόμα και όταν 
νοικιάζουν ένα σπίτι ή ταξιδεύουν εντός ή εκτός Ελλάδας (με αεροπλάνο, 

http://www.imepo.gr/ClientFiles/pdfs/Imepo_ent_14x21_GREEK_L.pdf
http://www.imepo.gr/ClientFiles/pdfs/Imepo_ent_14x21_ENGLISH_L.pdf
http://www.imepo.gr/ClientFiles/pdfs/IMEPO_16SELIDO_ALBANIA_L.pdf
http://www.imepo.gr/ClientFiles/pdfs/Imepo_ent_14x21_ARABIC_6_Layout%201.pdf
http://www.imepo.gr/ClientFiles/pdfs/Imepo_ent_14x21_KINEZIKA_L.pdf
http://www.imepo.gr/ClientFiles/pdfs/Imepo_ent_14x21_ROSIKA_L.pdf
http://www.imepo.gr/ClientFiles/pdfs/Imepo_ent_14x21_GREEK_L.pdf
http://www.imepo.gr/ClientFiles/pdfs/Imepo_ent_14x21_ENGLISH_L.pdf
http://www.imepo.gr/ClientFiles/pdfs/IMEPO_16SELIDO_ALBANIA_L.pdf
http://www.imepo.gr/ClientFiles/pdfs/Imepo_ent_14x21_ARABIC_6_Layout%201.pdf
http://www.imepo.gr/ClientFiles/pdfs/Imepo_ent_14x21_KINEZIKA_L.pdf
http://www.imepo.gr/ClientFiles/pdfs/Imepo_ent_14x21_ROSIKA_L.pdf


Ι.ΜΕ.ΠΟ. ΔΡΑ΢ΕΙ΢ 2009 

[σελ. 13 / 19] 

πλοίο ή τρένο). Η έκδοση αυτή έχει μεταφραστεί και εκδοθεί σε έξι γλώσσες, σε 
εκείνες δηλαδή που μιλούν και κατανοούν οι μεγαλύτερες μεταναστευτικές 
κοινότητες που διαβιούν στη χώρα μας. 
 

 Απολογισμός Έργου Ι.ΜΕ.ΠΟ. 2004-2008 
Παρουσίαση του έργου του Ι.ΜΕ.ΠΟ. για την περίοδο Απρίλιος 2004 – 
Δεκέμβριος 2008. 
 

 IMEPO Hellenic Migration Policy Institute 2004 - 2008 
Αγγλική μετάφραση του φυλλαδίου με τον Απολογισμό 2004-2008. 
 
 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΑ 
 

 Δράση 2.1/08 «Καθορισμός δεικτών για την αξιολόγηση των πολιτικών 
ένταξης των υπηκόων τρίτων χωρών στην ελληνική κοινωνία» - 
Ευρωπαϊκό Σαμείο Ένταξης Τπηκόων Σρίτων Φωρών - 
Σο Ι.ΜΕ.ΠΟ. έχει αναλάβει την υλοποίησης της Δράσης 2.1 με τίτλο 
«Καθορισμός δεικτών για την αξιολόγηση των πολιτικών ένταξης των 
υπηκόων τρίτων χωρών στην ελληνική κοινωνία» στο πλαίσιο της 
Προτεραιότητας 2 «Ανάπτυξη δεικτών και αξιολόγηση μεθόδων για την 
αποτίμηση της προόδου, την προσαρμογή πολιτικών και μέτρων και τη 
διευκόλυνση του συντονισμού της συγκριτικής μάθησης» του Ετήσιου 
Προγράμματος 2008 του Ευρωπαϊκού Σαμείου Ένταξης Τπηκόων Σρίτων 
Φωρών. 
Η Δράση «Καθορισμός δεικτών για την αξιολόγηση των πολιτικών ένταξης 
των υπηκόων τρίτων χωρών στην ελληνική κοινωνία» συγχρηματοδοτείται 
κατά 75% από Κοινοτικούς Πόρους και κατά 25% από Εθνικούς Πόρους. 
΢υνεργαζόμενοι Υορείς: 
 

 Ινστιτούτο Μεταναστευτικής Πολιτικής (Σελικός Δικαιούχος Δράσης)  
 Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
o Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης - Εργαστήριο 

Μελέτης της Μετανάστευσης και Διασποράς  
o Σμήμα Υιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Χυχολογίας - Σομέας 

Χυχολογίας 
 Εθνική ΢τατιστική Τπηρεσία Ελλάδος 
 Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης 
 

΢τόχοι της Δράσης: 
Με τον καθορισμό δεικτών στους βασικούς τομείς ένταξης μεταναστών στην 
Ελλάδα, παράγονται για πρώτη φορά σε εθνικό επίπεδο ακριβείς και 
μετρήσιμοι δείκτες ένταξης μεταναστών. Η επιλογή των συγκεκριμένων 
δεικτών επιτρέπει τόσο την διαχρονική μέτρησή τους, όσο και την σύγκριση 
τους με αντίστοιχους δείκτες άλλων χωρών της σε Ε.Ε. Η επιλογή των δεικτών 
λαμβάνει υπόψη της τα εθνικά χαρακτηριστικά του μεταναστευτικού 
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φαινομένου συμβάλλοντας ταυτόχρονα και στην κοινοτικοποίηση των 
σχετικών πολιτικών. 
 
Αποτελέσματα της δράσης: 
Η ενσωμάτωση μεταναστών στη χώρα υποδοχής είναι μια πολυδιάστατη και 
μακρόχρονη διαδικασία, η οποία επηρεάζεται από οικονομικούς, 
κοινωνικούς, πολιτικούς και πολιτισμικούς παράγοντες. Μέσω της 
συγκεκριμένης δράσης θα καθοριστούν Δείκτες Ενσωμάτωσης για τα 
ακόλουθα πεδία πολιτικής: Αγορά Εργασίας, ΢τέγαση, Τγεία και Πρόνοια, 
Εκπαίδευσης, Κοινωνικοπολιτισμική και ψυχολογική προσαρμογή των 
μεταναστών. 
Διάρκεια Τλοποίησης της Δράσης : ΢επτέμβριος 2009 – Ιούνιος 2010  
 

 Δράση 1.3/07 «Πρόγραμμα μαθημάτων Ελληνικής Γλώσσας και Ιστορίας 
σε μητέρες μετανάστριες» - Ευρωπαϊκό Σαμείο Ένταξης Τπηκόων Σρίτων 
Φωρών - 
Σο Ι.ΜΕ.ΠΟ. συμμετέχει ως εταίρος στην υλοποίηση της Δράσης 1.3 με τίτλο 
«Πρόγραμμα μαθημάτων ελληνικής γλώσσας και ιστορίας σε μητέρες 
μετανάστριες» στο πλαίσιο της Προτεραιότητας 1 «Τλοποίηση Δράσεων για 
την πρακτική εφαρμογή των Κοινών Βασικών αρχών της πολιτικής ένταξης 
μεταναστών στην Ευρωπαϊκή Ένωση» του Ετήσιου Προγράμματος 2007 του 
Ευρωπαϊκού Σαμείου Ένταξης Τπηκόων Σρίτων Φωρών. 
 
Η Δράση «Πρόγραμμα μαθημάτων ελληνικής γλώσσας και ιστορίας σε 
μητέρες μετανάστριες» συγχρηματοδοτείται κατά 75% από Κοινοτικούς 
Πόρους και κατά 25% από Εθνικούς Πόρους» 
΢υνεργαζόμενοι Υορείς: 

 Αναπτυξιακή Εταιρία Δήμου Αθηναίων Ανώνυμη Εταιρία (Σελικός 
Δικαιούχος Δράσης)  

 Ινστιτούτο Μεταναστευτικής Πολιτικής 
 Ινστιτούτο Διαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων - Γενική Γραμματεία Δια 

Βίου Μάθησης ΤΠ.Ε.Π.Θ. 
 
Η Δράση 1.3/07 «Πρόγραμμα μαθημάτων ελληνικής γλώσσας και ιστορίας σε 
μητέρες μετανάστριες», αφορά στην οργάνωση και υλοποίηση εκπαιδευτικού 
προγράμματος εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας και στοιχείων του 
ελληνικού πολιτισμού σε μητέρες μετανάστριες – υπηκόους τρίτων χωρών, και 
πιο συγκεκριμένα σε μητέρες ανήλικων παιδιών. Εκπαιδευτικό περιεχόμενο 
του προγράμματος είναι η ανάπτυξη της βασικής δεξιότητας της ελληνικής 
γλώσσας και η υποστήριξη των μητέρων, ώστε να είναι σε θέση να βοηθούν τα 
παιδιά τους γνωστικά και κοινωνικά. 
 
Βασικό στόχο της Δράσης αποτελεί η εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας ως 
δεύτερης καθώς και στοιχείων της ελληνικής ιστορίας και του ελληνικού 
πολιτισμού, ώστε όλες οι εκπαιδευόμενες να αποκτήσουν τις γλωσσικές 
δεξιότητες και τις πρακτικές κοινωνικές και διαπολιτισμικές ικανότητες που 
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απαιτούνται για την επίτευξη γλωσσικής και πολιτισμικής κατανόησης, 
απαραιτήτων στοιχείων για την ενεργό κοινωνική ένταξη των ίδιων και των 
οικογενειών τους. 
 
Διάρκεια Τλοποίησης της Δράσης: Ιούλιος 2009 – Δεκέμβριο 2009 
 
 Πρόγραμμα ΙΝΣΙ 2006 - “One - Stop - Shop - A New Answer for 
Immigrant Integration” 
Σο Ι.ΜΕ.ΠΟ. συμμετείχε στη δράση με τίτλο “One - Stop - Shop - A New 
Answer for Immigrant Integration”, στο πλαίσιο του Προγράμματος ΙΝΣΙ 
2006 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. ΢υντονιστής Εταίρος της συγκεκριμένης 
δράσης ήταν η Ύπατη Αρμοστεία για τη Μετανάστευση και το 
Διαπολιτισμικό Διάλογο της Πορτογαλικής Κυβέρνησης (ACIDI). 
Παράλληλα, συμμετείχαν ως εταίροι Κυβερνητικές και Μη Κυβερνητικές 
Οργανώσεις από την Ισπανία, την Ιρλανδία, την Ιταλία και τη Γερμανία. Η 
συγκεκριμένη δράση στόχευε στον προσδιορισμό ενός δικτύου μεταξύ των 
εταίρων που συμμετέχουν στην υλοποίηση της, το οποίο αφού ανέλυε τις 
αναφορές της κάθε χώρας σχετικά με την πολιτική ένταξης των μεταναστών, 
θα ερευνούσε τη δυνατότητα δημιουργίας ενός μοντέλου/υπηρεσίας “One - 
Stop - Shop”, όπως αυτό προσδιορίζεται στην Κοινή Ατζέντα της Ε.Ε. για την 
Ένταξη (COM 2005 389). Σο πρόγραμμα είχε διάρκεια 16 μήνες, συγκεκριμένα 
ξεκίνησε το ΢επτέμβριο του 2007 και ολοκληρώθηκε τον Ιανουάριο του 2009. 
 
 

ΟΜΑΔΑ ΜΕΛΕΣΗ΢ ΣΟΤ ΜΕΣΑΝΑ΢ΣΕΤΣΙΚΟΤ ΖΗΣΗΜΑΣΟ΢ 
ΣΗ΢ ΑΘΗΝΑ΢ 

 
Σο 2009 η λειτουργία της άτυπης Επιστημονικής Ομάδας τέθηκε σε νέες 
βάσεις, προκειμένου να αναζητηθούν νέοι στόχοι, ενώ εμπλουτίστηκε και με 
άλλα άτομα που να μπορούν να υπηρετήσουν τους στόχους αυτούς. 
Ειδικότερα, επιδιώχθηκε η διερεύνηση της δυνατότητας διαμόρφωσης μιας 
πρότασης μεσομακροπρόθεσμης πολιτικής σχετικά με την προοπτική του 
μεταναστευτικού φαινομένου στο κέντρο της Αθήνας. ΢τη διαμόρφωση της 
πρότασης αυτής τέθηκαν υπ‟ όψιν οι καλές πρακτικές που εφαρμόστηκαν σε 
πόλεις που βίωσαν ήδη το φαινόμενο, οι προτάσεις της τοπικής 
αυτοδιοίκησης με την οποία έχει επιδιωχθεί στενή συνεργασία, οι θέσεις των 
Μ.Κ.Ο., των οργανώσεων των μεταναστών, καθώς και των κατοίκων της 
περιοχής που δραστηριοποιούνται στα ζητήματα αυτά. Επίσης, συζητήθηκαν 
οι προτάσεις με τα μέλη της Εθνικής Επιτροπής για την Κοινωνική Ένταξη 
των Μεταναστών. 
 
΢την ανωτέρω ομάδα συμμετείχαν οι ακόλουθοι: 
 
Βασίλειος Καρύδης, Αναπληρωτής Καθηγητής Πανεπιστήμιου Πελοποννήσου 
Ανδρέας Σάκης, Βοηθός ΢υνήγορος του Πολίτη 
Ροσέτος Υακιολάς, Ομότιμος Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών, Ε.Μ.Π. 
Ηρώ Νικολακοπούλου–΢τεφάνου, Καθηγήτρια, Πάντειο Πανεπιστήμιο 
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Ιωάννης Πανούσης, Καθηγητής ΕΚΠΑ Σμήμα Επικοινωνίας και ΜΜΕ 
Θεόδωρος Λιανός, Καθηγητής Σμήμα Οικονομικών Επιστημών, Οικονομικό 

Πανεπιστήμιο Αθηνών 
Αντώνης Κόντης, Αναπληρωτής Καθηγητής ΕΚΠΑ, Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης 

& Δημόσιας Διοίκησης, Σομέας Διεθνών & Ευρωπαϊκών ΢πουδών 
Ηλίας Μπεζεβέγκης, Καθηγητής Ψυχολογίας, Πανεπιστήμιο Αθηνών 
Λίλυ ΢τυλιανούδη, Διευθύντρια, Κέντρο Ερεύνης της Ελληνικής Κοινωνίας της 

Ακαδημίας Αθηνών 
Λάουρα Μαράτου-Αλιπράντη, Δρ. Κοινωνιολογίας, Διευθύντρια Ερευνών ΕΚΚΕ 
Βύρων Κοτζαμάνης, Καθηγητής Δημογραφίας, Παν/μιο Θεσσαλίας, ΣΜΧΠΠΑ 
Ιωάννα Μαγγανάρα, Μέλος Δ.΢., Ελληνικό ΢υμβούλιο για τους Πρόσφυγες 
Μιχαήλ–Θαλής Πουλαντζάς, Καθηγητής Κοινωνιολογίας, Πανεπιστήμιο Ρώμης, 

Μέλος Δ.΢. Ι.ΜΕ.ΠΟ. 
Αλεξία Έβερτ–Αλβέρτη, Αντιδήμαρχος Αθηναίων 
Αργύρης Γιαννόπουλος, Αντινομάρχης Αθηνών 
Παναγιώτης Παπαδόπουλος, Προϊστάμενος Διεύθυνσης Τγειονομικής 

Προστασίας Καταναλωτή Κεντρικού Σομέα Νομαρχίας Αθηνών 
Αλέξανδρος Ζαβός, Πρόεδρος Ι.ΜΕ.ΠΟ. 
Δημήτριος Σερζής, Διευθυντής Ερευνών Ι.ΜΕ.ΠΟ. 
 
 

ΜΕΛΕΣΕ΢ ΠΟΤ ΕΚΠΟΝΗ΢Ε ΣΟ ΙΜΕΠΟ 
 

 Μετανάστευση και δημοσιογραφικοί Λόγοι στον καθημερινό και 
εβδομαδιαίο Σύπο (Ι.ΜΕ.ΠΟ.) 
Η έρευνα αυτή εξετάζει ποσοτικές και ποιοτικές πτυχές της αναπαράστασης 
του ζητήματος μετανάστευση/πρόσφυγες στον καθημερινό και εβδομαδιαίο 
Σύπο της χώρας κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού του 2008. Πιο αναλυτικά, 
η έρευνα αρχικά ρίχνει φως σε ορισμένες ποσοτικές διαστάσεις της 
συγκεκριμένης αρθογραφίας όπως τις κατηγορίες στις οποίες διακρίνεται, την 
έκταση των άρθρων, το σύνολο των άρθρων ανά κατηγορία κτλ. ΢τη 
συνέχεια, η έρευνα προβαίνει σε ανάλυση των διαφόρων σημαντικών 
δημοσιογραφικών «Λόγων» (discourse analysis) που περιγράφουν τις 
επιμέρους κατηγορίες. Η αναπαράσταση του θέματος μετανάστευση/ 
πρόσφυγες, ο τρόπος με τον οποίο αυτό νοηματοδοτείται και 
„κατασκευάζεται‟, δεν είναι ενιαίος και ομοιογενής. Αντίθετα, το 
μεταναστευτικό/ προσφυγικό ζήτημα γίνεται αντικείμενο πολλαπλών και σε 
ορισμένες περιπτώσεις αντιφατικών αναπαραστάσεων. Με άλλα λόγια, 
φαίνεται να υπάρχουν πολλαπλοί δημοσιογραφικοί Λόγοι (media 
discourses) που αφηγούνται διαφορετικά το φαινόμενο μετανάστευση/ 
πρόσφυγες, ενώ λίγες εφημερίδες και μικρός αριθμός άρθρων υιοθετούν και 
επικοινωνούν ρατσιστικές και ξενοφοβικές στάσεις.  
 

 Διαπολιτισμικές πράξεις ένταξης στα μουσεία και ο ρόλος τους στην 
αντιμετώπιση του κοινωνικού αποκλεισμού (Ι.ΜΕ.ΠΟ.) 
΢το πλαίσιο ενός σύγχρονου διευρυμένου κοινωνικού ρόλου τα μουσεία και 
οι λοιποί χώροι πολιτισμικής αναφοράς επαναπροσδιορίζουν τη φιλοσοφία 
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και τους στόχους τους ώστε να αποτελέσουν φορείς μάθησης και ενεργητικής 
συμμετοχής, χώρους συνάντησης, κοινωνικής αλληλεπίδρασης και συνοχής 
για το κοινό αλλοδαπό και μη. Οι διαπολιτισμικές πράξεις ένταξης που 
διενεργούνται στους μουσειακούς χώρους αποτελούν πολύτιμο εργαλείο στην 
καταπολέμηση της ξενοφοβίας και του κοινωνικού αποκλεισμού των ειδικών 
κοινωνικών κατηγοριών. Παράλληλα, μέσω της προστασίας και της 
ανάδειξης της πολιτισμικής κληρονομιάς των μειονοτήτων συμβάλλουν ώστε 
να μην περιθωριοποιηθούν, ούτε να αφομοιωθούν τα πολιτισμικά τους 
χαρακτηριστικά. Απώτερος στόχος είναι οι ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες να 
διατηρήσουν την ταυτότητά τους και να συνδιαλέγονται ισότιμα με την 
ισχυρότερη πολιτισμική κουλτούρα. 

 

 Οι μεταναστευτικές οργανώσεις στην Ελλάδα: Διευκολύνουν ή 
εμποδίζουν τη διαδικασία ένταξης των μεταναστών; Ι.ΜΕ.ΠΟ 
Ένας μεγάλος αριθμός ακαδημαϊκών εκδόσεων και εισηγήσεων πολιτικών 
βασίζεται στην υπόθεση ότι οι μεταναστευτικές οργανώσεις λειτουργούν ως 
διαμεσολαβητές στη διαδικασία ένταξης των μεταναστών στις χώρες 
υποδοχής. Ο σκοπός της μελέτης αυτής είναι να εξετάσει και να διαπιστώσει 
τις επιδράσεις των διαφόρων μεταναστευτικών οργανώσεων και συλλόγων 
στη διαδικασία ένταξης των μεταναστών στην Ελληνική κοινωνία. Για το 
σκοπό αυτό θα πραγματοποιηθούν συνεντεύξεις με τους επικεφαλής των ήδη 
υπαρχόντων μεταναστευτικών οργανώσεων στην Αθήνα όπου θα συζητηθούν 
θέματα όπως η ιστορία, η δομή, οι στόχοι, οι υπηρεσίες, οι δραστηριότητες και 
οι προσωπικές πεποιθήσεις και απόψεις αυτών των ανθρώπων. Από τις 
συνεντεύξεις θα γίνει αντιληπτό πώς οι μεταναστευτικές οργανώσεις 
αντιλαμβάνονται και ορίζουν το ρόλο τους στη διαδικασία ένταξης των 
μεταναστών και αν τελικά οι στόχοι, οι δραστηριότητες και οι προσωπικές 
πεποιθήσεις μπορούν να αποτελέσουν εμπόδιο στην επιτυχή ένταξη των 
μεταναστών στην ελληνική κοινωνία. Η μελέτη είναι σε εξέλιξη και 
πραγματοποιείται στην αγγλική γλώσσα. 
 

 Οι Υιλιππινέζοι οικιακοί βοηθοί στην Αθήνα Ι.ΜΕ.ΠΟ  
Οι Υιλιππινέζοι αποτελούν ένα ξεχωριστό μοντέλο μετανάστευσης καθώς 
έχουν εγκατασταθεί στη χώρα εδώ και πολλά χρόνια έχοντας αναπτύξει 
ιδιαίτερα ισχυρούς δεσμούς ως κοινότητα, ενώ δε φαίνεται να τους 
ακολουθούν ιδιαίτερα αρνητικοί χαρακτηρισμοί ως λαός. Παρά το σχετικά 
υψηλό επίπεδο μόρφωσής τους προτιμούν να απασχολούνται ως οικιακοί 
βοηθοί και το μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού τους που βρίσκεται στη χώρα 
είναι γυναίκες. Ψστόσο, επειδή επιλέγουν να εργάζονται ως χαμηλής 
εξειδίκευσης προσωπικό και σε συνδυασμό με την κλειστή κοινότητα στην 
οποία ανήκουν δεν διευκολύνεται η διαδικασία ένταξής τους στην ελληνική 
κοινωνία. ΢τόχος της μελέτης είναι να εξετάσει την ιδιαιτερότητα αυτού του 
μοντέλου μετανάστευσης μέσα από συναντήσεις με τους αρχηγούς των δομών 
της κοινότητάς τους (Kasapi-Hellas, Diwata, Γραφείο Εργασίας Υιλιππίνων 
στο Εξωτερικό, Πρεσβεία των Υιλιππίνων στην Ελλάδα και την Κύπρο, το 
σχολείο των Υιλιππίνων στην Αθήνα, κλπ.), αλλά και μέσω συνεντεύξεων με 
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εξειδικευμένα ερωτηματολόγια με τους εργαζομένους. Η μελέτη είναι σε 
εξέλιξη και πραγματοποιείται στην αγγλική γλώσσα. 
 
 

ΜΕΛΕΣΕ΢ ΠΟΤ ΕΦΟΤΝ ΑΝΑΣΕΘΕΙ ΢Ε ΑΛΛΟΤ΢ ΥΟΡΕΙ΢ 
 

 Η ένταξη της δεύτερης γενιάς μεταναστών στο εκπαιδευτικό σύστημα 
 (Σμήμα Νηπιαγωγών του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας) 
Η έρευνα διεξάγεται από το Σμήμα Νηπιαγωγών του Πανεπιστημίου Δυτικής 
Μακεδονίας για λογαριασμό του Ι.ΜΕ.ΠΟ. και αναμένεται να ολοκληρωθεί 
τον Ιούνιο του 2010. ΢κοπός της μελέτης είναι η διερεύνηση της 
αποτελεσματικότητας της ένταξης των μεταναστών δεύτερης γενιάς σε όλες 
της βαθμίδες εκπαίδευσης (Νηπιαγωγεία, Πρωτοβάθμια, Δευτεροβάθμια, 
ΑΕΙ) του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος, μέσα από κατάλληλα 
διερευνητικά ερωτήματα. Σα αποτελέσματα της έρευνας θα έχουν μεγάλη 
χρησιμότητα διότι οι προτάσεις που θα προκύψουν θα συμβάλλουν στο 
σχεδιασμό της μεταναστευτικής πολιτικής της Ελλάδας. Ψς μεθοδολογικά 
εργαλεία χρησιμοποιούνται κατάλληλα ερωτηματολόγια τα οποία έχει 
συντάξει η επιστημονική ομάδα βάσει της σχετικής βιβλιογραφίας. Δείγμα της 
έρευνας θα αποτελέσουν εκπαιδευτικοί και μετανάστες μαθητές. 
 

 Η ένταξη της δεύτερης γενιάς μεταναστών στην αγορά εργασίας 
(Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών) 

Η μελέτη έχει ανατεθεί στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και επιχειρεί 
να διερευνήσει την ακόλουθη θεματολογία: 
 
 την επίδραση της παρουσίας των μεταναστών δεύτερης γενιάς στην αγορά 

εργασία (όπως ο χρόνος παραμονής στην Ελλάδα, ο τομέας και το 
αντικείμενο απασχόλησης, οι επιδράσεις στους οικονομικούς δείκτες και 
στο ασφαλιστικό σύστημα). 

 τους παράγοντες που επηρεάζουν την προσφορά εργασίας μεταναστών 
πρώτης και δεύτερης γενιάς ως προς τις ευκαιρίες απασχόλησης (όπως το 
εκπαιδευτικό υπόβαθρο, η γνώση της γλώσσας, η προσπάθειά τους για 
εύρεση εργασίας, το είδος των εργασιών που είναι διατεθειμένοι να 
κάνουν). 

 τους παράγοντες που επηρεάζουν την αξιοποίηση των προσόντων και 
δεξιοτήτων των μεταναστών δεύτερης γενιάς στην αγορά εργασίας (όπως 
η στάση των εργοδοτών απέναντι στη μετανάστευση και στους μετανάστες, 
τα κίνητρα και τα εμπόδια για την πρόσληψη μεταναστών, ο βαθμός 
ικανοποίησής τους από την απόδοση εργαζομένων- μεταναστών στο 
παρελθόν). 

 την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας των μεταναστών πρώτης και 
δεύτερης γενιάς, η οποία κατανοείται από τους ίδιους, σύμφωνα με τις 
υπάρχουσες έρευνες ως ένα κοινωνικό διαβατήριο για τη νομιμοποίηση, 
την απόδειξη υπακοής στους κανόνες και έναν υψηλότερο βαθμό 
κοινωνικής ένταξης. Ο αριθμός των αυτοαπασχολούμενων ή εργοδοτών 
μεταναστών, τα κίνητρα και τα εμπόδια ανάπτυξης επιχειρηματικής 
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δράσης, η πρόθεση των μεταναστών να αναπτύξουν παρόμοια 
δραστηριότητα είναι μερικά από τα στοιχεία που θα μελετηθούν στην 
παρούσα έρευνα. 

 
Κάθε μία από τις ενότητες αυτές βασίζεται στην έρευνα που θα διεξαχθεί 
αφενός με τη συλλογή και επεξεργασία δευτερογενών δεδομένων και 
αφετέρου μέσω πρωτογενούς έρευνας. Η έρευνα θα καταλήξει σε 
συγκεκριμένες προτάσεις και ανάλυση των γενικών συμπερασμάτων σχετικά 
με την ένταξη των μεταναστών δεύτερης γενιάς στην αγορά εργασίας. 
 

 Εθνοτική ταυτότητα και ψυχοκοινωνική προσαρμογή: Μια εμπειρική 
έρευνα σε εφήβους και μετεφήβους μετανάστες δεύτερης γενιάς (Σμήμα 
Υιλοσοφίας Παιδαγωγικής Χυχολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών) 

Η μελέτη αυτή, η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη, έχει ως στόχο της να ερευνήσει 
τις διεργασίες διαμόρφωσης της εθνοτικής και ψυχολογικής ταυτότητας, 
καθώς και της ψυχοκοινωνικής προσαρμογής σε εφήβους και μετεφήβους 
δεύτερης γενιάς και να συνεξετάσει μια σειρά από ψυχολογικούς παράγοντες 
που σχετίζονται θετικά ή αρνητικά με τις διαδικασίες αυτές, καθώς και με την 
εν γένει προσαρμογή του ατόμου στο περιβάλλον. 
 

 Μετανάστες και στέγαση 
Η μελέτη αυτή, της οποίας η διαδικασία ανάθεσης βρίσκεται σε εξέλιξη, 
εστιάζει στην στέγαση των μεταναστών και εξετάζει την κατανομή τους κατά 
εθνοτική σύνθεση ανά την επικράτεια, τις στεγαστικές συμπεριφορές και 
συνθήκες στέγασης των μεταναστών, την πρόσβασή τους στην ενοικίαση 
κατοικίας, καθώς και τις σχετικές επιδράσεις στις τοπικές αγορές. Ειδικότερα 
και με βάση τις αναλυτικές προδιαγραφές που έχει θέσει το Ι.ΜΕ.ΠΟ., 
αντικείμενο της έρευνας είναι θέματα όπως η σύνθεση των μεταναστευτικών 
κοινοτήτων ανά τη χώρα (ανά εθνότητα), οι εκτιμούμενες στεγαστικές 
συμπεριφορές, οι συνθήκες στέγασης των μεταναστών, η δυνατότητα 
πρόσβασης που έχουν στην ενοικίαση ή την αγορά κατοικίας, καθώς και οι 
φαινόμενες επιδράσεις στις τοπικές αγορές κατοικίας. 
 

 Μετανάστες και παροχή κοινωνικών και υγειονομικών υπηρεσιών  
Η μελέτη αυτή, της οποίας η διαδικασία ανάθεσης βρίσκεται σε εξέλιξη, 
αφορά στη διεξαγωγή εμπεριστατωμένης έρευνας σε σχέση με την παροχή 
κοινωνικών και υγειονομικών υπηρεσιών στους Μετανάστες. Με βάση τις 
αναλυτικές προδιαγραφές που έχει θέσει το Ι.ΜΕ.ΠΟ., αντικείμενο της 
έρευνας είναι θέματα όπως η πρόσβαση των μεταναστών στις διάφορες 
δημόσιες υπηρεσίες υγείας, πρόνοιας και κοινωνικών ζητημάτων, τα 
παρεχόμενα επιδόματα και η πραγματική τους χρήση. Ειδικότερα θα 
ερευνηθεί το σημερινό καθεστώς της δημόσιας υγείας αναφορικά με τους 
μετανάστες, η δυνατότητα πρόσβασης των μεταναστών στις δημόσιες 
υπηρεσίες υγείας, η δυνατότητα πρόσβασης των μεταναστών στις υπηρεσίες 
πρόνοιας και κοινωνικών ζητημάτων, τα διάφορα επιδόματα και η συνήθης 
πραγματική χρήση των επιδομάτων αυτών. 


